

广东开平保护修缮赤坎华侨古镇 600多座骑楼

拜别李瞻先生， “相期以茶”待后生

现代快报首席评论员 戴之深
斯人已逝，余音仍在。

2022年农历新年前夕，台湾地区新闻学泰斗李瞻教授与老友、大陆新闻学泰斗方汉奇隔着海峡通过视频拜年，曾感动无数两岸同胞。公众犹记得视频中，方汉奇先生“百岁都不在话下，相期以茶”的期盼。但令人悲伤的是，李瞻先生8月28日晚在台北家中辞世，享年98岁。二老“相期以茶”猝然成空，留下莫大遗憾。

“先生视频拜年”，是李瞻和方汉奇共同书写的浓墨篇章。其时，两岸各界人士穿越海峡的新春祝福，掀起两岸民间“云贺岁”热潮。视频是技术，也是桥梁。“视频相见”的终极意义，是两岸交流与心灵契合的不断深化、强化。那些散发着人间芬芳的习俗、传说，那些温暖真挚的祝福之语，越过沧海，落入寻常百姓家，汇集成中华文化的一瓣心香。

李瞻先生祖籍山东寿光，中学毕业于安徽，他在大陆留下过坚实的求索脚印。

两岸同文同种，血浓于水，真情互动，这是历史的记忆，这是时代的呼唤。长期以来，李瞻先生奋力促进两岸文化交流，留下篇篇佳作。上世纪八十年代初，李瞻向台湾当局建议开放大陆探亲并促成，举行两岸政治谈判，以示追求和平之决心，后被逐步采纳实行。此后两岸新闻学术交流开启破冰之旅，李瞻亦有大功。抚今追昔可知，李瞻先生的一生，是慷慨激昂的一生，是鞠躬尽瘁的一生。

李瞻教授在世间留下的祝福与期待，代表了两岸各界人士的美好心愿。一代代人的理想，一定会有更多的后生来承继。谁说“相期以茶”太难？只要我们携起手并肩，一次次激荡时间的河流，一次次诠释交流的真谛，一次次把握合作的机缘，“相期以茶”的宏愿总能完成。

人之相交，贵在知心。两岸文脉割不断，两岸交流合作停不了。今天，我们纪念李瞻教授，同时向一代代致力于加强两岸经济文化交流合作的有识之士致敬，是面向历史、面向未来的共鸣之举。

人间草木，“故乡”最珍贵。源远流长的中华文化，是所有中国人的“故乡”。从新春视频之约，到花灯之约，再到龙舟之约……两岸文化交流盛景展现了“故乡”的永久魅力，和人心思归、游子怀乡的深沉情怀。

先生远行，故土亦潸然。

拜别李瞻先生，“相期以茶”待后生。

来源：现代快报

中新网江门8月30日电 (记者 程景伟)记者30日从广东省江门开平市政府获悉，开平在推进赤坎华侨古镇保护和活化利用过程中，有序推进项目内600多座骑楼的整体保护修缮工作，并计划在项目(一期)引入镇濠泥鸡和大沙茶制作技艺等19项本土非遗项目。

据介绍，开平将通过文物内部空间布展、岭南民俗表演、非物质文化遗产展示等方式，全面展示侨

乡历史文化，努力把赤坎华侨古镇打造成集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台，成为在广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例、传播中华优秀传统文化的新载体。

开平市拥有广东省唯一的一处世界文化遗产“开平碉楼与村落”，同时还有开平市(县)级以上文保单位32处，不可移动

文物321处。

据了解，开平市先后完成200多座碉楼民居保护工作；首创“碉楼托管”和“碉楼认养”模式，累计托管碉楼民居62座；完成开平碉楼智慧导览项目，1833座碉楼实现“一楼一码”；利用三维激光扫描技术对世界文化遗产核心区内的40座碉楼进行数字化建档。

为了加强开平市文化遗产保护传承、推动文化旅游融合发展，打造粤港澳大湾区“文化旅游名城”，江门市开平古建筑与世界文化遗产研究院揭牌成立暨2022“设计激活世遗”国际文创大赛启动系列活动近日在江门开平赤坎镇侨小馆举行。

该研究院特聘中国工程院院士何镜堂等18位专家学者为首批专家顾问。活动现场，开平市委书记余中华为专家代表颁发了聘书。

现场启动的2022年“设计激活世遗”国际文创大赛，将通过“以赛带展，以展促品，以品塑产”的方式，深入挖掘侨乡文化内涵，汇聚创意设计资源，搭建专业化、综合性的文创产业发展平台。(完)



江门市开平古建筑与世界文化遗产研究院揭牌成立 黄慧仪 摄



开平碉楼 黄慧仪 摄